

15. ಚೀನಾ ಸೇನೆ ಹಿಂತೆಗೆತಕ್ಕೆ ಪಟ್ಟು.

ಲಡಾಖ್‌ನಲ್ಲಿ ಗಡಿ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟಿಗೆ ಕಾರಣವಾದ ಪಾಂಗ್‌ಗೊಂಗ್ ಸರೋವರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಚೀನಾ ಸೇನೆ 2020ರ ಏಪ್ರಿಲ್ ಹಿಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಮರಳಬೇಕೆಂದು ಭಾರತ ಪಟ್ಟು ಹಿಡಿದಿದೆ. ಪೂರ್ವ ಲಡಾಖ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಳೆದೊಂದು ತಿಂಗಳಿನಿಂದ ಉದ್ಭವಿಸಿರುವ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು ಪರಿಹರಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಎರಡೂ ದೇಶಗಳ ಮಿಲಿಟರಿ ಕಮಾಂಡರ್‌ಗಳ ನಡುವಣ ಮೂರು ತಾಸುಗಳ ಮಾತುಕತೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತ ಮೇಲಿನ ಬೇಡಿಕೆ ಮುಂದಿಟ್ಟಿತು. ಗಲ್ವಾನ್ ಕಣಿವೆ ಬಳಿ ಚೀನಾ ತನ್ನ ಸೇನಾ ಜಮಾವಣೆಯನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ತನ್ನ ಪಡೆಗಳನ್ನು ಮೂಲ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ವಾಪಸ್ ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಭಾರತ ಒತ್ತಾಯಿಸಿದೆ. ವಾಸ್ತವ ನಿಯಂತ್ರಣ ರೇಖೆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಚೀನಾ ಭಾಗದಲ್ಲಿರುವ ಮೊಲ್ಡೊ ಎಂಬಲ್ಲಿ ಈ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆದಿದೆ.

ಚೀನಾ ಕಡೆಯ ಪೀಪಲ್ಸ್ ಲಿಬರೇಷನ್ ಆರ್ಮಿಯ ದಕ್ಷಿಣ ಕ್ಷಿನ್‌ಜಿಯಾಂಗ್ ಮಿಲಿಟರಿ ವಲಯದ ಕಮಾಂಡರ್ ಮೇಜರ್ ಜನರಲ್ ಲಿಯು ಲಿನ್ ಹಾಗೂ ಭಾರತದ ಕಡೆಯಿಂದ 14ನೇ ಕಾರ್ಪ್ಸ್‌ನ ಕಮಾಂಡರ್ ಲೆಫ್ಟಿನೆಂಟ್ ಜನರಲ್ ಹರಿದರ್ ಸಿಂಗ್ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಉಭಯತ್ರರರ ಮಧ್ಯೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಯಿತು. ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತ ತನ್ನ ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಸ್ಥಗಿತಗೊಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಚೀನಾ ಒತ್ತಾಯಿಸಿದಾಗ ಈ ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯ ವಾಸ್ತವ ನಿಯಂತ್ರಣ ರೇಖೆಯೊಳಗೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಈ ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಚೀನಾದ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಸರಿಯಲ್ಲ ಎಂದು ಭಾರತ ವಾದಿಸಿತು. ಈ ಮಿಲಿಟರಿ ಮಾತುಕತೆ ಕುರಿತು ಅಧಿಕೃತ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. ಹಾಲಿ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು ಬಗೆಹರಿಸುವ ದಿಸೆಯಲ್ಲಿ ರಾಜ ತಾಂತ್ರಿಕ ಹಾಗೂ ಮಿಲಿಟರಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಾತುಕತೆ ಮುಂದುವರೆಯುತ್ತಿರುವ ನಡುವೆ ಎರಡೂ ಕಡೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ ಮರುಕಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಭಾರತೀಯ ಸೇನೆ ವಕ್ತಾರರು ತಿಳಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಹಾಲಿ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು ಶಮನಕ್ಕೆ ವಿವಿಧ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಸುತ್ತಿನ ಮಾತುಕತೆಗಳು ಮುಂದುವರೆಯಲಿದೆ. ಆದರೆ ಚೀನಾ ಸೇನೆಯು ಕಳೆದ ಏಪ್ರಿಲ್‌ಗಿಂತ ಹಿಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಮರಳಬೇಕೆಂಬುದು ಭಾರತದ ವಾದ. ಕಳೆದ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಎರಡೂ ಕಡೆಯ ಮಧ್ಯೆ ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ಕಾದಾಟ ನಡೆದಿದ್ದಾಗ ಉಭಯ ಸೇನೆಗಳ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳೂ ಗಾಯಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಕೆಂಪು ಸೇನೆ ಚಟುವಟಿಕೆ:-

ಲಡಾಖ್‌ನ ಪಾಂಗೊಂಗ್ ತ್ಸೊ ಪ್ರದೇಶದ ಫಿಂಗರ್ ಹಾಗೂ ಪರ್ವತ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಚೀನಾದ ತೀವ್ರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಕಂಡು ಬಂದಿದ್ದು ಯಥಾಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಬಹಳಷ್ಟು ಬದಲಾವಣೆಗಳಾಗಿರುವುದು ಉಪಗ್ರಹ ಚಿತ್ರಗಳಿಂದ ಗೊತ್ತಾಗಿದೆ. ವಾಸ್ತವ ನಿಯಂತ್ರಣ ರೇಖೆಯು ದಟ್ಟಣೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯಗಳು ನಡೆದಿವೆ, ಮೇ 27ರ ಉಪಗ್ರಹ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದಾಗ ಈ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯಗಳೆಲ್ಲವೂ ಈ ಹಿಂದೆ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಕರ್ನಾಟ ದಿನ್ನಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅವರು 2015ರಿಂದ 2017ರವರೆಗಿನ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ತ್ಸೊ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಕಮಾಂಡರ್ ಆಗಿದ್ದರು.

ಆಧಾರ:ಸಂಯುಕ್ತ ಕರ್ನಾಟಕ, ದಿನಾಂಕ:07.06.2020